ĐỀ THI VÀO 10
Bài 1: (2 điểm)

1) Giải phương trình: 
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2) Xác định a và b để đồ thị hàm số y = ax + b đi qua hai điểm A(2;8) và B(3;2).

Bài 2: (2 điểm) 

1) Rút gọn biểu thức: 
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2) Cho biểu thức: 
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 với x
[image: image4.wmf]³
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1.

a) Rút gon biểu thức B.

b) Tìm giá trị của x để biểu thức B = 5.

Bài 3: (1,5 điểm)

          Cho phương trình: 
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)

0

2

1

1

2

2

2

=

+

+

+

-

m

x

m

x

 (m là tham số)           (1)

1) Với giá trị nào của m thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt?

2) Với giá trị nào của m thì phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt x1, x2 sao cho biểu thức 
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Bài 4: (3,5 điểm)

          Cho nữa đường tròn có tâm O và đường kính AB. Gọi M là điểm chính giữa của cung AB, P là điểm thuộc cung MB (P không trùng với M và B); đường thẳng AP cắt đường thẳng OM tại C, đường thẳng OM cắt đường thẳng BP tại D.

1) Chứng minh OBPC là một tứ giác  nội tiếp.

2) Chứng minh hai tam giác BDO và CAO đồng dạng.

3) Tiếp tuyến của nửa đường tròn ở P cắt CD tại I. Chứng minh I là trung điểm của đoạn thẳng CD.

Bài 5: (1 điểm)

           Chứng minh rằng phương trình 
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 luôn luôn có nghiệm với mọi a, b.
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]3

x = 0 ( x(x-
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) = 0 

Phương trình cho có hai nghiệm phân biệt x1 = 0 ; x2 =
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	  2 
	Xác định a, b để đồ thị hàm số  y = ax  +b  đi qua  hai điểm A(2;8) và B (3;2)

+ Vì đồ thị hàm số  y = ax  +b  đi qua  hai điểm A(2;8) và B (3;2)

   Suy ra ta có hệ 
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	a) Với x 
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]
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	Bài3 

(1,5đ)
	1
	b) Tìm các giá trị của x để biểu thức B = 5

  Ta có : B = 5 ( x -
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Ta có p/t :  t2 –t -3 = 0 ( 
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1) Với giá trị nào của m thì p/t (1) có hai nghiệm  phân biệt .

  Ta có 
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  P/t (1) có hai nghiệm phân biệt khi 
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	2
	Với giá trị nào của m thì p/t (1) có hai nghiệm phân biệt x1 , x2 sao cho

biểu thức M =(x1 -1)(x2 -1) đạt gia trị nhỏ nhất.

+ Ta có  (x1 -1)(x2 -1) = x1 x2 –(x1 +x2 ) +1

  Mặt khác theo hệ thức Vi Et ta có 
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Vây  M  =(x1 -1)(x2 -1) =m2 -2m +
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Vậy m đạt giá trị nhỏ nhất là 
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  ( nếu hình vẽ không liên quan đến bài giải thì không chấm điểm bài hình)
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Chứng minh tứ giác OBPC là tứ giác nội tiếp :
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 Suy ra OBPC là tứ giác nội tiếp .
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	Chứng minh 
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Tam giác BDO và tam giác CAO là hai tam giác vuông  
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	3)
	Tiếp tuyến của đường tròn (O) tại tiếp điểm P cắt CD tại I .

Hai tam giác CPD và BOD có 
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Từ (*) &(**)  => I là trung điểm của CD
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	Cần chứng minh p/t ( a4 –b4 ) x2 -2(a6 –ab5 )x +a6 –a2 b6  = 0 luôn có  nghiệm với mọi a ,b .

Ta có a4 –b4 = (a2)2 – (b2 )2 = 0 ( 
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· khi a = b thì p/t cho có dạng 0x  = 0  => p/t cho có vô số nghiệm số với mọi x
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Từ (1) ,(2) và (3) => P/ T cho  luôn có nghiệm với a =b hay a = -b   (*)         

Khi a
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Từ (*) và (**) => p/t cho luôn có nghieemk với mọi a, b .
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